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Redacţia si Administraţia
_  PIAŢA l ib e r t a ţ e i b r a şo v . —

TELEFON 226.
Fondată la 1838 de George Bariţlu Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru

Abonament annal 860 lei. 
Pentru streinăiate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarit. A pare de  tre i  ori pe s ă p tă m â n a

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

l i  Wâ cu s r s i i r a  ( . F. l
Proporţie între muncă şi răsplata ei.

DIN CAMERA.

Chestiunea actului 
delà 4 Ianuarie 1926
Şedinţa de Joi a Camerei.

In legătură cu noua lege de 
organizare C. F. R., credem că 
facem un bun serviciu cauzei, 
dând loc unor juste constatări, 
cari ne vin din rândurile func
ţionarilor ceferişti.

Pentru ca un serviciu să poa
tă funcţiona corect, e necesar 
să fie condus de funcţionari 
cari îşi cunosc şi îndeplinesc 
datoria. Natural că şi răsplata 
muncii lor trebue să fie în ra
port cu munca prestată.

Avem însă în serviciul C. F. 
R. categorii de slujbaşi, cari 
cu tot greul şi cu toetă răs
punderea serviciului lor, sunt 
prea maşter trataţi la salarizare

Luăm ca exemplu pe impie
gaţii de mişcare. De munca şi 
răspunderea acestora depinde 
în prima linie, mersul regulat 
şi siguranţa mersului trenurilor. 
O mică greşală sau o neaten- 
ţiune — provenită poate din 
prea mare oboseală sau încor
dare, — a impiegatului de miş
care poate însemna o catastrofă: 
o ciocnire sau o deraiare de

In chestiunea
numire! de sen a to r de  d rep t 

a d-lui Ştefan C. P op

tren. In gări mari, mai ales, 
unde circulaţia este mai puter
nică, impiegatul de mişcare este 
un erou, a cărui încordare de 
de nervi îl face o victimă a răs
punderii grele pe care o are.

Şi cu ioate acestea, după 
cum suntem informaţi, sunt im
piegaţi de mişcare cari cu toţi 
anii de serviciu şi cu tot greul 
răspunderii, sunt încadraţi, la 
salarizare, alăturea de dudui, 
cari şi-au luat serviciul de bi
rou numai de o zi — două.

Unde este deci proporţia şi 
care este răsplata muncii şi a 
răspunderii? Căci între munca 
prestată de aceste dudui şi în
tre a duce greul răspun
derii impiegatului de mişcare, 
e mare deosebire.

O rectificare în acest senz a 
salariilor impiegaţilor de miş
care cât şi a altor funcţionari 
loviţi la fel, este o necesitate, 
a cărei împlinire încă se ţine 
de condiţiile pe baza cărora se 
poate ajunge la o organizare 
şi îndreptare a căilor ferate.

0 mire li pil.
D-I M. Z erbes şi adevărul.

Fără a eomenta, redăm după ziarele 
bueureştene pe baza notelor steno
grafie« deeursul şedinţei de alaltăeri 
a Camerei. După deschiderea şedinţei 
d-i |dep. Y. MADGEARU, secretarul 
general al Partidului Naţional-Ţără- 
nesc a ridicat următorul protest.

Dela venirea la cârmă a gu
vernului Averescu, călcarea art. 
25 din Constituţie, care garan
tează tuturor libertatea de a co
munica şi publica ideile şi o- 
piniunile lor prin grai, prin 
scris şi prin presă, a devenit 
un sistem.

Deşi nici cenzura, nici me
toda avertismentelor, nici sus
pendarea, nici suprimarea şi 
nici o altă măsură preventivă 
pentru apariţiunea şi distribu- 
ţiunea oricărei publicaţiuni nu 
sunt admise în Constituţie, gu
vernul actual nu s’a dat înapoi 
de a )e întrebuinţa rând pe 
rând pe toate.

Confiscarea ziarelor, avertis
mente date de ministrul de in
terne sau Preşidenţia Consi
liului, (urmate de ameninţarea 
suspendării sau chiar supri
mării apariţiei ziarelor a consti
tuit o practică aproape zilnică, 
în ultimele şase luni.

Aceste metode anti-constitu- 
ţionale şi abuzive, au culminat 
în acţiunea sistematică de îm
piedicare a partidelor politice 
da a fixa în opinia publică ati
tudinea în problemele de stat, 
dela ordinea zilei.

Acest abuz guvernamental ia 
o înfăţişare cu atât mai gravă, 
cu cât el a fost îndreptat asu
pra Partidului Naţional-Ţărănesc 
urmarindu-se punerea lui în 
imposibilitate de a-şi spune în 
chip public, punctul său de ve
dere.,

Libertatea ee s’a îngăduit al
tor partide politice, fără nici un 
fel de stânjenire s’a răpit Parti
dului Naţional-Ţărănesc, cu toate 
că spre deosebire de alte or- 
ganizaţiuni politice, el a înţeles 
întotdeauna să se ridice în toate 
problemele de stat deasupra 
intereselor egoiste de partid.

Astfel spre pildă, într’o ches
tiune de stat şeful partidului 
liberal şi*a permis să turbure 
opinia publică internă şi ex
ternă, prin lansarea ameninţării 
cu un nou Mărăşeşti şi decla
raţia sa a fost publicată în li
bertate de toate ziarele; şi în 
aceiaş chestiune, acelaş partid 
a publicat o broşură de propa
gandă parţială, şi falsificând a- 
devărul, menită să ducă în vâl
toarea masselor o chestiune ce 
trebue să fie considerată exclu
siv ca privind interesele înalte 
de stat.

Nu aceiaşi atitudine a obser
vat guvernul faţă de partidul 
nostru.

Comitetul de direcţie al par
tidului nostru s’a adunat în zi
lele de 31 Ianuarie şi 1 Fe

bruarie, nu pentru a preciza un 
punct de vedere. de partid, ci 
un punct de vedere de stat, că
lăuzit exclusiv de grija de a se 
consolida monarhia constituţio
nală, ca temelie a ordinei de 
stat. EI a socotit că, în acest 
scop se impune a se cerceta 
pe căile legale necesitatea re- 
vizuirei actului dela 4 Ianuarie 
şi-a declarat că este oportună 
convocarea unui Consiliu de 
Coroană.

Comunicatul nostru nu con
ţinea nimic altceva decât aceste 
idei.

Iată-i cuprinsul :
COMUNICAT

»Comitetul de direcţie al 
partidului naţional ţărănesc 
întrunit în zilele de 31 Ianua
rie şi 1 Februarie, a  luat act de 
raportul biroului partidului şi a 
aprobat activitatea acestuia-

Comitetul de direc ţie fată de 
împrejurările actuale, cerce* 
lând situaţia ere iată prin con
secinţele actului de!a 4 Ianua
rie şi având în vedere nece
sitatea asigurării ordinei mo
narhice constituţionale ca te
melie a  unei vieţi de Stat de 
mocratice, socoteşte că se 
impune revizuirea pe cale le
gală. a  actului dela 31 De* 
cp mvrie 1925 şi 4 Ianuarie
1926.

In acest scop, partidul na
ţional* ţărănesc crede oportună 
convocarea unui Consiliu de 
Co oană *

Ei bine, publicarea acestui 
comunicat, care fixează poziţia 
unui partid politic, în marginile 
sfricle ale ordinei de stat con
stituţionale şi legale a adus cu 
sine măsura confiscării ziarelor.

Faţă de acest nou abuz gu
vernamental, care aduce un în
treg partid politic în situaţia de 
a fi calomniat, prin punerea în 
circulaţie a svonurilor, că el a 
urmărit vre-o acţiune subversivă, 
împiedecându-1 în acelaş timp 
de a-şi îndeplini datoria către 
stat în marginile strict consti
tuţionale ; am onoare a întreba 
pe d-l preşedinte al consiliului, 
dacă are cunoştinţă de această 
situaţie şi dacă nu crede că 
excesul organelor sale subal
terne a întrecut orice limită. In 
caz când aceste măsuri ar porni 
direct dela domnia-sa, am onoare 
a-1 întreba dacă nu crede, că 
practicarea unor asemenea abu
zuri guvernamentale, prin cari 
se violează textul precis al Con
stituţiei, nu va avea drept con
secinţă o enervare a opiniei 
publice, lăsată pradă svonurilor 
şi combinaţiunilor imaginare, 
precum şi prelucrării în surdină 
de către agenţii duşmani ai or- 
dinei interne tocmai în momen
tul când s’ar impune mai mult 
în apărarea intereselor supe
rioare ale statului calmul şi se

riozitatea (apl. pe băncile na 
ţional-ţărăniste.)

D 1 gen. A v e rescu : Dacă 
mai e vre-un domn depufat care 
vrea să-şi spună cuvântul, îl rog 
să o facă acum, ca să nu fiu 
nevoit să vorbesc de două ori.

D-l Vintilă B rătianu : Bro
şura, despre care s’a vorbit nu 
este decât o reproducere fără 
comentarii a actelor referitoare 
la întronarea Dinastiei şi .la si
tuaţia legală creată, prin actul 
dela 4 Ianuarie 1926.

Am crezut că faptul de a lu
mina opinia publică asupra si
tuaţiei legale, prin reamintirea 
unor acte oficiale şi publice, 
este în folosul ţârei.

Deoarece însă guvernul, care 
are răspunderea menţinerei or
dine», crede astfel, noi, care mai 
presus de toate suntem stăpâniţi 
de dorinţa şi de nevoia liniştitei 
desvoltări, am şi luat măsuri 
pentru oprirea răspândirei aces
tei broşuri.

Dealtminteri, suntem convinşi 
că însuşi guvernul se va încre
dinţa că broşura noastră nu 
poate decât să contribue la în
tărirea stărei legale existente.

D*1 O. C o g a : In calitate de 
ministru la departamentul inter
nelor, am luat şi eu toate mă
surile ca broşura să nu poată 
fi răspândită. (Ilaritate.)

R ăspunsul d-lui gen.
A verescu.

A urmat apoi Ia cuvânt prî- 
mul-ministru d-l gen. Averescu, 
care într’un discurs mai lung a 
precizat punctul său de vedere 
şi cel al guvernului în această 
chestiune. A trecut în revistă 
chestia prinţului Carol în 1918, 
căsătoria moştenitorului tronului, 
consiliul de coroană şi actul 
dela 4 Ianuarie conchizând că 
de atunci nu s’a produs nici un 
fapt nou şi că Suveranul nu şi*a 
schimbat părerile. Spune apoi 
că a fost cu tot regretul său, 
nevoit să confişte ziarele, in ce 
priveşte chestiunea pusă Ia or
dinea zilei d-l general Averescu 
consideră chestiunea închisă, 
subliniind că nici un partid nu 
are dreptul să vină şi „să tul
bure liniştea în ţară şi să rătă« 
ciască minţile“. Să ştiţi că dacă 
ţara se va împărţi în două ta
bere, tabăra mare va fi aceea 
cu legalitatea, iar tabăra mică 
va fi absolut sdrobîtă prin pu
terea legilor. Să nu se încerce 
a se ocoli măsurile cari sunt 
luate de guvern, pentrucă vor 
atrage după dânsele sancţiuni 
foarte severe.

In decursul discursului său 
d-l general Averescu a făcut şi 
o aluzie la recenta audienţă a 
d-lui Mihai Popovici Ia M. Sa 
Regina, criticând acest demers.

Terminând d-l general Ave
rescu, a cerut cuvântul d-l luliu 
Maniu.

Preşed. O te teleşanu  spune, 
că înainte de a fi cerut cuvân
tul d-l Maniu, i-s’a prezentat o 
cerere de închidere a discuţiei 
(Opoziţia protestează cu vio
lenţă. D-nii V. Madgearu, Mihai 
Popovici şi P. Poganat cer cu
vântul. Preşedintele acordă cu
vântul d-lui V. Madgearu.)

D-l V. M adgearu, vorbind tn 
chestie de regulament, spune, 
că orice deputat care a adres«ţ

Un număr mai mare de intelectuali 
români din oraşul ei judeţul Braşov 
a adresat următoarea telegramă dlui 
preşedinte al Senatului :

Domnule Preşedinte,
Subsemneţii, reprezentând o* 

pinia publică românească din 
judeţul Braşov, Vă rugăm să 
punefi cât mai degrabă pe or 
dinea de zi numirea diui Şte
fan Cicio Pop, de tofi veneratul 
lupte tor national, ca senator de 
drept.

Această numire este reda* 
mată de conştiinţa luptătoare 
şi martira a Ardealului, care şi*a 
strigat voinţa în marea adunare 
naţională dela Alba Iulia şi 
cărt ia i a dat espresie vie lup* 
têtorul Ştefan C. Pop.

Voi cu N ţescu, deputat, Aurel 
Bobrescu debutat, Protopoplo- 
rif Bldga* Protopop Mihai! Ho« 
dărnăui Tiberiu Brediceanu, di 
rector de bancăi Preot Petru 
Debu. avocat Aron Surii, zia
rist Victor Brernsce, comandor 
D. Dimitriu, avocat Nicolae loa- 
neş, colonei L r. O vid Cernea, 
profesor Nicclae Baboe, irs'itu- 
tor Dumitru Mareea, ziarist Vif* 
gtniu losif, avocat Radu Gâvruşi 
doctor Atexandru Do bre seu. zia
rist loan Bioten, Fraţii Orghidan 
comersanti. Gheorghe Cu tea nu, 
farmacist Preot Aron Gogonea, 
Preot Mircea Tomna inginer 
Ion RoşculH. Petru Pa vel, cc* 
mersont, F. Popoviciu, comei* 
sânt, Gheorghe Roşculeţ, pro
prietar, Vaeile Chirvase consi
lier judeţean.

In No. 24 din 1 Febr. 1927 
al ziarului local „Kronslădter 
Zeitung* şi No. 25 din 2 Fe
bruarie 1928 al ziarului „Bras
sói Lapok* d-l M Zerbes, se
cretarul Kreisausschusului să
sesc local şi membru în dele
gaţia permanentă a municipiu
lui Braşov pretinde că în discu
ţia la bugetul acestui municipiu 
n’ar fi spus că statul român 
este stat federativ şi că această 
frază „iar fi fost pusă în gură 
cu rea voinţă* de dr. Voicu 
Niţescu.

Faţă de această îndrăzneaţă 
tăgăduire a adevărului noi o- 
punem categoric şi repetăm a- 
firmaţia confirmată de numeroşi 
martori şi de procesul verbal 
al şedinţei consiliului, că d-l 
Zerbes a spus vorba: Rom ânia 
e  s ta t federativ, pe care a 
declarat, după avertismentul pri
marului, că şi-o retrage.

Guvernul e dator deci să a- 
plice art. 79 din Legea pentru 
unificarea administrativă şi până 
ia disolvarea actualului consiliu 
al municipiului Braşov, pe care 0 cerem cu insistenţă, să es- 
cludă fără întârziere pe d-l M. 
Zerbes din delegaţia permanentă.

A. S. R. P rincipele  N icolae
a sosit la Braşov în vederea 
concursului de skiuri al trupe
lor de munte, care are loc azi 
şi mâne la Braşov. A. S. R. so
sind cu trenul azinoapte la două 
ore, a petrecut noaptea în va
gonul regal, iar dimineaţa a ple
cat în Poiană spre locul con
cursului»



P f  lna 7 . g a z e t a  T M m t i s m m Nr. 1 5 -1 9 2 7

guvernului o întrebare, Ia care 
a primi! răspuns, are drept la 
replică, iar în uzul parlamentar 
este prevăzut că orice deputat 
care face parte din o grupare 
politică, când are dreptul la',re
plică, poate să cedeze cuvântul 
unui alt reprezentant al parti
dului său. Prin urmare d-lui 
Maniu trebue să i-se acorde 
cuvântul şi aceasta cu atât mai 
mult cu cât d-1 general Âve- 
rescu, în cuvântafea sa a de
păşit scopul întrebărilor pre
cise ce i-s’au pus. Deasemenea 
şi persoanele, cari au fost vi
zate de d-1 general au dreptul 
să ceară cuvântul în chestie 
personală.

(Se naşte tumult, în decursul 
căruia d-1 Mihai Popovici spune 
d-lui Averescu ca e un „ipp- 
c rit“. Nou vacarm.)

D-1 Al. O te te lişanu  vicepre
şedinte: D-le Popovici, vă rog 
să retrageji cuvântul de ipocrit 
(sgomot). Vă chem la ordin 
pentru întrebuinţarea cuvântului 
„ipocrit“. Rog să se consemne 
chemarea la ordine.

D-t Mihail Popovici: E un 
cuvânt parlamentar, Tam auzit 
de sute de ori. Cer cuvântul în 
chestie personală.

D-1 Al. O tetelişanu vicepre
şedinte: Nu e un cuvânt, care 
se poate adresa primului minis
tru al ţării.

D-1 Mihail P o p o v ic i: Să
spună că n’am fost pus în ches
tie! Ce termeni voiţi, dacă nu 
cel de ipocrit ?!

D*1 D-1 AI. O tetelişanu  vi
cepreşedinte: La sfârşitul discu- 
ţiuhii.

D-1 Virgii M adgearu: D-lor, 
dv., prin numărul dv., puteţi să 
aplicaţi ghilotina în această 
chestiune.

Voci: O! O! O!
D-i Virgii M adgearu: Să 

fiţi convinşi că acest gest al 
dv., care socoate că prin tăce
rea noastră impusă aici, se în
chide o chestiune, Iăsându*se 
ca opinia publică să fie fals 
lămurită, prin însuşi faptul ghi
lotinei dv., opinia Jpublică va şti 
că chestiunea stă altminteri de
cât aşa cum a fost desfăşurată 
de preşedintele Consiliului (a- 
plauze prelungite pe băncile 
partidului naţional-ţărănesc).

Voci: La Jilava.
D-1 P ogonatu  (maj.) susjine 

închiderea discuţiei deoarece 
ari. 40 din regulament opreşte 
Adunarea să discute chestiuni 
în legătură cu Coroana.

închiderea discuţiei este pusă 
la vot. Majoritatea o admite. 
Şedinţa se suspeftda.

D-1 M. Popovici trim es în
faţa com isiei disciplinare.
După o pauză de un ceas 

şedinţa se redeschide la orele 6
D-1 M. Popovici cere cu

vântul în chestie personală.
D-1 p reşed in te  O tetelişanu  

explică Adunării că d-1 Popo
vici n’a fost pus în cauză de 
preşedintele Consiliului. A cer
cetat stenograme şi nicăeri nu 
se vede numele d-lui Popovici.

D-1 Mihai Popovici: Am fost 
să văd pe Prinţ la Paris, unde 
îşi poartă exilul cu demnitate, 
înţelepciune şi nobleţe.

întors în ţară am crezut ne
cesar a împărtăşi factorilor im
portanţi din ţară ceeace am vă
zut acolo.

Prin intermediul d-lui Inculeţ 
am pus în curent pe d-1 Brătia- 
nu, iar prin d-1 Goga pe d*î 
general Averescu.

O datorie elementară îmi im-? 
punea să comunic cele văzute 
şi aurite la Paris, Suveranului. 
Dar deoarece Suveranul nu pri
meşte audienţe, m’am adresat 
Suveranei. Nu am făcut-o pen
tru a-I sfredeli rana cu un cuţit, 

j Rana i*o sfredelesc numai acei 
| cari în orice împrejurări şi cu 
} orice prilej, bârfesc şi calom

niază pe Prinţ, pe toate cărările. 
Am făcut-o pentru a-I alina pe 
cât cu putinţă suferinţa — prin 
spulberarea tuturor calomniilor 
ce se colportează în jurul fiului 
Său.

(Majoritatea întrerupe pe ora
tor cu vociferări continui, che- 
mându*l când la discuţia regu
lamentului, când la ordine).

D-1 Popovici protestează con
tra procedării d-lui gen. Ave
rescu de a fi amestecat numele 
d-sale în această chestiune fără 
să i-se dea putinţa să se ex
plice-

D-1 Al. O tetelişanu  ridică 
dreptul la cuvânt oratorului.

D-1 Popovici, ajutat de mem
brii pnrtidului naţional-ţărănesc, 
protestează vehement. D-sa de
clară că nu va părăsi tribuna.

D-1 Al. O tetelişanu  îl chia- 
de 3 ori la ordine, după care 
îl trimite înaintea comisiei de 
disciplină.

Din cauza tumultului, preşe
dintele ridică şedinţa.

R ecensăm ântul c lăd irilor
se va începe la 7 Februarie 
1927 în întreg oraşul Braşov, 
întru cât la data de 1 Februarie 
1927 nu s’a putut începe din 
motive technice neînlăturabile.

Din Cameră.

Comunicarea dap. 0. 
Stoicbiţa în chestia 
consiliului judeţean al 

Făgăraşului.
D-1 deputat O ctavian Stoi- 

chiţa a făcut în^ şedinţa dela 1 
Februarie a. c. următoarea în
trebare:

„Am onoare a întreba pe d-1 
Ministru de Interne dacă nu a 
sosit momentul, de a întră în 
normal, în ceeace priveşte a- 
plicarea legii administrative, re
feritor la constituirea şi func
ţionarea Consiliilor judeţene.

In judeţul Făgăraş nici până 
azi, nu poate funcţiona legal 
Consiliul judeţean, deşi alege
rea acestui organ administrativ 
a fost ţinută în ziua de 15 Iu
nie 1926.

Rezultatul alegerii a fost că 
19 consilieri din totalul de 24, 
aparţin partidului naţional, acum 
partid naţional-ţărănesc, iar 5 
partidului poporului.

Prima şedinţă de constituire 
a Consiliului a avut loc în ziua 
de 10 August 1926. Deoarece 
prefectul de atunci, d-1 Ioan 
Tulbure ţinea cu toi dinadinsu- 
să fie ales preşedinte al Conl 
siliului unul din cincime, d-1 
Prefect a dispus ca buletinele 
de valoare — zise oficiale—să 
fie distribuite numai consilierilor 
din cincime şi celor de drept 
desemnaţi conform legii. Bine
înţeles, că cei 19 consilieri aleşi 
prin votul obştesc, n’au luat 
parte la constituire, constatând 
ca s’a violai secretul votului, 
disjrîbuindu-se buletine numai 
anumiţilor consilieri, ca să poa
tă fi controlaţi.

Apelul înaintat forului compe
tent în contra constituirii consi
liului, a fosl admis şi s’a ordo
nat o jnouă constituire. Astfel 
consilierii au fost convocaţi din 
nou pentru a se constitui pe 
ziua de 9 Decemvrie 1926. De- 
astădată noul prefect d-1 Ioan 
Pica, stăpânit de aceeaş atitu
dine de a fi ales preşedinte 
unul din cincime, a amânat 
constituirea, sub cuvânt că au 
lipsii mai mult de jumătate din 
consilieri.

Urmează apoi şedinţa ifdela 
23 Decemvrie 1926, când de a- 
semenea s’a amânat constituirea 
pe motiv că convocarea |nu s’a 
făcut conform legii, deşi ea co
respundea întru toate dispozi- 
ţiunilor legii administrative.

In fine consiliul a fost con

vocat din nou pe ziua de 15 
Ianuarie 1927, când 3 consilieri 
aparţinători partidului naţional- 
ţărănesc au fost deţinuţi de 
jandarmi. Deşi s’a protestat la 
timp, noul prefect d-1 Ioan Pica 
s’a făcut că se miră de acest 
fapt şi a promis că va lua mă
surile necesare, totuşi s’a cons
tituit consiliul, bineînţeles fără 
de partizanii noştri, cari s’au 
retras în semn de protestare şi 
solidarizare cu cei 3 consilieri 
deţinuţi.

In timpul cerut de lege s’a 
înaintat un nou apel, care de
sigur va,fi admis, însă se vor 
ivi noui şicane şi noui amânări, 
care vor lăsa administraţia ju
deţului fără organele legale.

Faţă de acestea, dovedite şi 
necontestate ilegalităţi, rog pe 
d-l ministru de Interne să ia mă
surile necesare, ca să se pună 
capăt acestor desordini, atât de 
păgubitoare judeţului şi care 
micşorează cu totul încrederea 
cetăţenilor în legile ţării.

Dacă nu se vor lua grabnice 
dispoziţiuni de îndreptare, voi fi 
silit să desvolt o interpelare, 
care să dea pe faţă şi alte abu
zuri administrative.“

M işcarea culturală.

Dela Despărţământul 
„Astra* Săcele.

Reorganzat la în 'eputul antr 
lui 1926, despărţământul Astra 
Săcele-, având concursul tuturor 
oamenilor de bine, a desvoUat 
in decursul anului o frumoasă 
şi rodnică activitate*

Membrii comitetului, toti oa
menii însufleţi de chestiunile 
cultura ie, n'au pr^g^tat, ca î n 
fiecare lună să se adune in şe
dinţa, discutând o mulţime de 
chestiuri de interes cultural na 
tional

Armonia cea mai dsplină a 
domnit în tot decursul anului, 
astfel, câ aceste consfâtui i e- 
rau aş'eptate cu multă nerâb- 
dare. pentru ca intelectualii a 
cesior comune Sacelene să se 
vadă şi să soluţioneze d ferite 
chestiuni im?ortan‘e.

In decursul anului trecut, sub 
au 3p;iiie  Ast'ei s ’au ţinut şi 
mti multe conferinţa b ne cer
cetate de publicul Seceiean şi 
anume :

1. La 23 Febru rie a vorbit 
d dm. A Bjldor despre „Ra
portul dintre şcoală şi elevi, 
psofesori şi părinţi

2. La 7 Mariie a vorbit pro 
fesorul Gheorghe Popa despre

„Elementul românesc» în com 
parat'e cu celelalte neamuri*.

3« In 14 Martie a vorbit dr. 
V. Jinga despre »Constituţia cea 
nouă*.

4. In 21 Martie a vorbit pro
fesorul N* Odor despre «Hrana 
la d ferite popoare".

5- La 25 Maitie profesorii 
Popa şi Târâş au arătat şi ex- 
p’icet diferite Vederi din Londra 
şi Elveţia cu proecţiuni

6. In 25 Aprilie a vorbit oreo- 
tul Z. Popovici despre „Evan
ghelia ce baza fi vieţii“.

7. In 2Q Iunie In comuna Tăr- 
lungini a vorbit pr. Z PoDOvici 
despre .însemnătatea Biblieii 
pentru viata creştini'or“.

8 La 31 Octomvrie a vorbit pr. 
Z Popo vici despre. însemnătatea 
Astrei în trecut şi prezent* iar 
dl dr. Vei cu Niţescu a făcut o 
caracterizare a merilor bărbaţi 
ai aniicltăjii »Aristide gi Cato“.

9. In 14 Noemvrie a vorbit 
pr. Oct. Simţion despre „Ţara- 
nui nostru in poezia populară".

10. In 28 Noemvrie a vorbit 
dr. Păi 3 despre „Tubercuîosă* 
iar prof Târâş a arătat diferite 
vederi cu proeciiuni.

11. In 12 Dec. a vorbit dl dr. 
Căhman despre „Mortalitatea la 
copii sugaci"

Aproape toate conferinţele au 
fost însoţ 15 §' de cântări corale 
gi declamări din partea elevilor 
gmnazialui d n loc.

De încheiere, în numele co
mitetului Astrei ţin să mulţu
mesc tuturor domnilor confe
renţiari, cari ne*au dat preţiosul 
lor concurs — aşfeptânduri cu 
drag şi pe viitor în mijlocul nos
tru.

Zmovie Popovici» 
preş. Desp. »Astra" Săcele.

Calendarul de păret« 
al P. N. T.

Aducem la cunoştinţa orga* 
nizaţiilor Partidului Naţional- 
Ţărănesc din judeţul Braşov, 
că em primit la redacţie mai 
muite sute de căiindare de 
uărete, editate pe hârtie ve
lină cu fotografiile fruntaşilor 
noştri dela Centru-

Şefii organizaţiilor- comu
nale ale Partidului Naţional- 
Ţărănesc sunt rugaţi a  ne no
tifica numărul de căiindare, 
de cari au lipsă, şi a  veni în 
persoană ssu  a trimite un 
bărbat de încredere pentru a  
ie lua în primire

_____ FOILETONUL .GAZETEI TRANSILVANIEI*.__________

De-actm zec« ani

Amintiri din pribegie
de V aleriu C rişan, preot

— Urmare —

M orţi şi răniţi.
Vălul nopţii se coboară încet, 

încet peste Predeal şi o linişte 
cuprinde ţinuturile împrejmuite 
de brazi. Locul din faţa gării e 
ticsit de chesoane, tunuri, cară 
de etape şi soldaţii făcând fo
curi, stau jos şi povestesc cu 
înduioşare scene din luptele din 
Transilvania. Stau de vorbă cu 
ei şi firul povestirii lor mă duce 
cu gândul la luptele dela Po- 
rumbac, Cine, Hălmeag, mai apoi 
la copiii soldatului din judeţul 
Vlaşca, pentru a-ţi înviora mai 
târziu sufletul, ascultând cânte
cul soldatului, care lăsându-şi 
sofia şi copiii, pleacă la -oaste, 
pentru a-şi apăra glia strămo
şească ! . . .

Sâmbătă în 24 Septemvrie st. 
v. ne-am sculat des de dimi
neaţă şi adunându-ne pe pe
ronul gării aşteptam dispoziţiile 
ce se vor lua faţă de noi. Ni se 
spunea, că nu vom putea pleca

mai departe, deoarece alarmăm 
lumea, aflând că suntem refu
giaţi. D-nii Iacob Popa, vicarul 
Făgăraşului, dr. Victor Pralea şi 
dr. Liviu Pandrea, în numele 
nostru, intervin la comandantul 
militar al gării Predeal, să se 
intereseze ce e de făcut cu noi.

Pela 9 oare dimineaţa soseşte 
un tren cu răniţi dela Perşani 
şi Vlădeni. De geamurile va
goanelor, în care erau morţi, 
atârnau crengi de brad. Era un 
aspect îngrozitor, tabloul rava
giilor ce-1 lasă în urmă o luptă 
desperată. Răniţii erau daţi jos 
din vagoane pe tărgi, pentru a 
fi duşi în o sală a gării, spre a 
fi pansaţi, a doua oară, dupăce 
mai întâi au fost pansaţi la am
bulanţele sanitare din spatele 
frontului. Sânge proaspăt stră- 
băfea bandajul de pe mână, pi
cior, sau dela rana dela cap 
Am privit pe unul, care fiind 
dat jos din vagon, l-au aşezat 
încet pe o targă şi mai privind 
odată în sus spre cerul cu soare,

a murit pe buze cu cuvintele : 
„Ah copiii mei !“ . . .  Am plâns ; 
şi eu privindu-1, căci mă gân- ; 
deam la copilaşii lui, cari de ! 
acasă se roagă lui Dumnezeu j 
în nădejdea, că tatăl lor se va 
întoarce iar acasă ! . . .

Spre Azuga-Buşteni- 
Sinaia.

Pe la oara 11 a. m, soseşte 
răspuns dela Marele Cartier 
general să fim duşi la Sinaia, 
adecă numai în zona de ope
raţiuni. Eram cu toţii vre-o 700 
refugiaţi ardeleni şi aşteptam 
trenul pentru a fi îmbarcaţi 
pentru plecare. Ne priveam unul 
pe altul şi fără a ne mai fi vă
zut vreodată, ne vorbeam ca şi 
cum ne-am fi cunoscut de mult 
timp. Aşa e firea omului, atunci 
când eşti în suferinţă, tovarăşul 
tău îţi întinde mai uşor o mână 
de ajutor şi îţi spune o vorbă 
de mângăere şi îmbărbătare.

Cuvintele unui învăţător de 
pe la Făgăraş mă înduioşează 
foarte m ult; a fugit de pe câmp 
îmbrăcat cu cioareci şi făr’ de 
nici un ban în buzunar. N’a avut 
vreme să mai deie prin sat să-şi 
ia rămas bun dela soţie şi co
p ii! . . .

La 12 ore din zi trenul por
neşte spre Azuga. De o parte 
şi alta a drumului de fier, se 
văd şerpuind pe coaste în sus

şi în jos, tranşee acoperite, peste 
cari, fiind făcute de mai înainte, 
crescuse iarbă. In gara Azuga 
întâlnim trenuri militare, cari 
mergeau spre Predeal. Soldaţii 
ne spun, că acum două săptă
mâni au mai fost pe aici, dar 
au fost luaţi de pe frontul a- 
cesta şi au fost duşi la Turtu- 
caia şi acum vin iar la Predeal. 
Un ţigan cu ochii negri şi dinţii 
albi ca laptele face glume şi 
soldaţii râd cu poftă de ghidu- 
şiile ţiganului.

Ajungând în Buşteni, auzim 
bubuituri de tun pe valea nu
mită „Râşnoave“. Nemţii au 
ajuns la trecătoarea dela Râş
nov şi bubuiturile de tun au un 
răsunet lugubru pe „valea Cer
bului“.

Pe la 4 oare suntem în Si
naia. Trenuri militare întâlnim şi 
aici, trenuri împodobite cu flori 
şi brazi, trenuri lungi, cari du
ceau toată floarea tării! Goarna 
suflă înaintarea. Un fior sfânt a 
trecut prin inimile tuturor. Un 
soldat dă o scrisoare unei fe
mei să o predea unui frate al 
lui, care e călugăr la mănăs
tirea Sinaia şi îi spune femeii:
— Spune-i frăţiorului meu dulce 
să se roage lui Dumnezeu şi 
pentru mine, căci cine ştie, dacă 
ne vom mai vedea vreodată !....
— şi stropi de lacrimi se fu
rişară din ochii lui. Stând jos,

cu picioarele împletecite,. şi cu 
coaiele mâinilor rezemate pe 
genunchi, privea în depărtare 
acolo, unde sunetul duios al 
goarnei se predea între stân
cile, cari împrejmuesc castelul 
Peleş. Goarna sună prelung şi 
sunetul ei răsună în fundul văi
lor adânci!... Goarna sună 
înaintarea şi soldatul din uşa 
vagonului, stând nemişcat ca o 
statue, priveşte în depărtare, dus 
pe gânduri...

— Va urma. —

Bib iografte.
A apărut în editura „Cartea 

Românească“:
Şcoala lui Ghiţchiron, carte 

pentru copii ilustrată, de Flórian 
Fristescu. Preţul 28 lei.

Cunoştinţa folositoare Seria 
B. No. 48. Reţele pentru gospo
dine privitoare la alimente, de 
Maica Raluca. Preţul 5 lei.

Fiorica, ediţia II-a. Lucrare 
premiată de Academia Română 
de I. C. Visarion. Preţul 90 lei.

Povestiri din 1001 de nopţi, 
ilustrată în culori, cartonată. Pre
ţul 60 lei.

Fluturi de noapte, poezii de 
Otília Cazimir. Preţul 40 Iei.

De vânzare la principalele li
brării din ţară.
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C O N V O C A R E .
10.

Marele filantrop englez Bux- 
ton fhomas (1786-1845), spu
ne într'un celebru axiom: Cu 
cât trâesc mai mult, cu atât 
mă întăresc mai ?mult în con• 
vingerea, că deosebirea între 
2 tipuri de oameni, mare şi mic* 
puternic şi slab, consistă numai 
întro hotărâre nestrămutată 
care nu cunoaşte, decât trium
ful sau moartea*. Să nu ne 
mirăm deci, când idealurile 
noastre sprijinite de voinţe slabe i 
şi nehotărâte şi ambiţiunile 
noastre, cari n’au o pregătire * 
suficientă rămân nerealizate, 
-cad poate niciodată nu ne-am 
scâşnit dinţii urmărind vecinie 
aceiaşi ideal într’o supremă ho
tărâre: triumf sau moarte.

11.
Cu această cugetare a lui 

Buxton, stă în opoziţie aparenţă 
maximă filozofului american 
Emerson, care dintre toţi filo
zofii moderni, pare cel mai a- 
propiat de realităţile vieţii şi 
care are reputaţiunea de a fi 
picurat în chinuite suflete o- 
meneşti, cea mai multă mângâ
iere. * Omul să fie înainte de 
toate un bun animal; strodueşte 
numai în munca ta z Inică şi 
răsplată nu în tâzie“. E natural, 
că viaţa îşi poate urma mersul 
ei regulat, ^modest însă şi pe 
baza acestui simplu principiu 
al lui Emerson, care corăspun- 
de mai mult lucrătorului şi ma
terialismului american, dar asta 
ca mijloc de viaţă, dar o viaţă 
intr’adevăr superioară., nu se 
irăeşte numai condusă de mun
ca şi instincte, ci condusă de 
un ideal, de o stea călăuzitoare, 
spre care tinzi într’una cu toate 
fibrele încordate ale sufletului 
iau şi pe care n’o părăseşti nici 
odată cu toate mizeriile zilnice 
•ale vieţii: Zicându-fi cu Dante: 
„Se tu segui tua Stella

42.
Un alt apostol mare, celebru 

-al muncii, renumitul istoriograf 
englez Thomas Carlyle (1785— 
1881) acela, care striga lumii 
»Laborare est orare* — a mun
cii este a te ruga“ şi care apo- 
ieosează într’o limbă  ̂ divină 
munca în sinceritate şi tăcere 
-are o maximă extrem de se
ceră la adresa leneşilor: mUn 
singur mnnstru e pe lume, o- 
mul trândav*» Toţi aceia, cari 
îi’au un sever program de muncă, 
sunt aplicaţi în spre lenevire 
şi sunt ameninţaţi de a fi atinşi 
de biciul prea usturător al cu
getării lui Carlyle.

13.
Profesorul nostru dela Iaşi 

A. C. Cuza, care e rău cunos
cut la noi, când se crede de el 
a fi numai capul antisemiţilor 
ş̂i nimic mai mult, căci este un 
eminent proiesor de economie 
politică, cap luminat, foarte bun 
orator şi scriitor şi un luptător 
fără de pereche, trimite de a* 
nul nou 927 ziarelor inspirate 
de ideile Domniei Sale urmă
torul mesagiu, care cât pare 
de săltăreţ şi uşor atâta este 
de profund:

Pe/ fi tu mic 
Sau mare om,
Atât îti cer 
Sâ ai un pic 
Cât un atom 
De caracter.

Dar ce-i caracterul? Eu i-aşi 
da următoarea definefiune: „To 
ialitatea deprinderilor tari re'
~uitând din muncă cinstită şi 
voinţa“, aşa că profesorul nos
tru dela laşi este în o desă
vârşită armonie cu Cei mai mari 
cugetători ai omenirii, când cere 
de; Anul nou Românilor buni 
numaî „Un pic de caracter

La Adunarea generală anuală ce se va ţinea Sâmbătă în 12 
Februarie ora 31 fa p, m. în sala Sfatului orăşenesc cu următoarea 
ordine de zl :

1. Deschiderea Adunării generale prin cuvântul presidentei.
2. Cetirla dărei de seamă a Comitetului pe anul 1926.
3. Cetirea situaţiunei financiare de anui 1926.
4. Cetirea procesului verbal al cenzorilor şi descărcarea co

mitetului pe anul de gestiune 1926.
5. Eventuale propuneri.
Onoraţii membrii şi toţi cei ce se interesează de această 

instituţie, sunt rugaţi o lua parte.
Braşov, în 4 Februarie 1927.
Preşedintă: M aria B. B aiulescu.

Secretară: M aria Popescu-Bogdan.

C ron ică  m uzicală.

Clopotele dela
Corntville

Vechea societate corală ger
mană „Kronstadter Liederkranz" 
a reprezentat Joi seara vechea, 
dar muit gustata, operetă a lui 
Robert Planquette „Clopotele 
de Corneville“. A fost o repre- 
zentaţiune succeasă din toate 
punctele de vedere dovedin- 
du-se din nou că această so
cietate corală a făcut pe tere
nul reprezentării de operete 
progrese demne de admirat. 
Diletantismul a dispărut aproape 
complect, înfăţişindu-ne atât co
rul cât şi soliştii un ansamblu 
artistic rotunzii ca debut mu
zical cât şi ca joc scenic şi 
decor. Un cor perfect instruit 
şi mobil.

Remarcăm cu deosebire pres- 
taţiunile excelente ale d-nelor 
Anda Kremer şi Minni Simon 
şi ale d-nilor Herman Derner, 
H. Tolar şi K. Mechel. Orches* i 
tra ca şi dirigentul R. Schelker 
merită să fie deosebit remar
caţi.

Opereta a avut un succes 
desăvârşit şi s’a jucat în faţa 
unei săli arhipline.

Eri seara s’a repetat opereta 
a doua oră cu acelaşi succes. 
Mâne, Duminecă va fi din nou 
reprezentată.

Concertul
J8an Proşteanu

Pentru cei-ce au luat parte la 
concertul de alaltaseară al cu
noscutului artist român Jean 
Proşteanu, vor rămâne de bună 
seamă neuitate impresiile câş
tigate cu această ocazie. Tech- • 
nica superioară, de care dis
pune Jean Proşteanu, îl aşează 
în rândul celor mai mari vir
tuoşi fde vioară. Compoziţiile 
celebrului Paganini esecutate 
pe-o singură coardă au fost în* 
tradevăr demne de admirat şi 
unice în felul lor.

Ne bucurăm de acest mare 
succes şi felicităm pe artistul 
român de calităţile-i superioare 
de virtuos în violină, pe cari 
le-a dovedit alaltaeri publicului | 
braşovean. I

Acompaniamentul la pian a j 
fost susţinut la înălţime de direc- j 
torul de muzică d-I Honigberger. '

“Distracţiile sportive 
in Poiană.

Primim spre publicare următoarea 
ordonanţă :

Noi, Dr. Octavian Comaniciu 
Prefectul Poliţiei Braşov, având 
în vedere reclamaţiuniie, precum 
şi constatările făcute de noi re
lativ la distracţiile sportive, ce 
au loc în Poiană pe şoseaua 
dela Mori până la Poiană, având 
în vedere desele accidente în
tâmplate cu ocazia acestor exer
ciţii sportive cari pot primejdui 
viaţa trecătorilor, întrucât nu se 
respectă şi nici nu au vre-o 
normă aceste distraeţii-sportive, 
pentru a nu pune în pericol 
viaţa eelorlalji spectatori, ordo
năm :

Cu începere dela data prezen
tei ordonanţe, tuturor acelora, ce 
obicinuesc a face diferite exer- 
ciţii sportive pe şoseaua Poiana- 
Mori le este strict interzis a se 
mai da cu sania, ski, patine, din 
Poiana pe ultima serpentină. Se 
reglementează exercitarea spor
tului cu sania numai din Poiana 
până la penultima serpentină şi 
nu este permis a se exercita'acest \ 
sport pe una sau pe două ser
pentine blocându-se astfel dru
mul.

Contravenienţii prezentei or
donanţe se vor pedepsi conform 
legilor în vigoare.

Dat la Braşov, astăzi 1 Fe
bruarie 1927.

Prefectul Poliţiei 
Dt\ Oct Comaniciu,

Primăria Haiilclplolal Broşai
No. 20808/1926.

Publlcaţfune
Se aduce la cunoştinţă pu

blică că în ziua de 28 Februa’ 
rie 1927 la ora 9— ÎI a. m„ se 
va ţine la secţia economi ă a 
Primăriei Str. Atg ntarilor 5 II 
etej uga 3, în conformitate cu 
Alt. 72—83 ele legi contabili
tăţi pub i'o  o nouă bcifaţe pu* 
blicâ ca cfsite scris?, t mbrate 
şi s g ieb-, pentru închTierea pra* 
văliei No 5 d n casa H rscher 
No. I pe timp de 6 ani.

Cond ţ un ie detailate se pot 
vedea lat secjia economică sus 
menţionată.

Braşov, la 25 Ianuarie 1927. 
98 l 1 Primar•
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Cu onoare îmi permt a aduce ia cunoştinţa onora 
tului Public că am făcut încă la timp cumpărătu
rile în streinătate dela fabricile cele mai cunoscute. 
Pentru sezonul de toamnă şi iarnă, sosesc zilnic

rs,S!",“X  stoti i  M u , prtM
sl tiilHnt p u r i stiiin i

pe cari Ie pot vinde publicului cumpărător prin ex 
ploatarea bună a conjuncturei de valută cu adevărate 
preturi ieftine* Vizitaţi magazinul meu fără obligă» 
ţie de cumpărare, ca să Vă puteti convinge personal 
de calitatea bună şi preţurile extraordinar de ieftine 

a mărfurilor mele.

933 25—30
Cu deosebită stimă
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Dir de Crăciun 
pentru copii orfani.

- V , 1 : I i
Societatea Costenilor „Ajuto

rul", potrivit obiceiului, care a 
luat fiinţă imediat după termi
narea războiului mondial şi a- 
vând în vedere scopul nobil ca- 
re*l urmăreşte, a aflat de cu
viinţă ca şi în anul acesta să 
ajutore, după posibilitate, copii 
membrilor decedaţi.

In ajunul Crăciunului (24 Dec. 
1926) în prezenţa d-Iui preşe
dinte Aurei Orghidan, a mai 
multor membrii din societate şl 
a unui număros public întrunit 
în localul societăţilor din Piaţa 
Prundului a avut loc împărţirea 
darurilor de Crăciun la 10 copii 
orfan (între cari 2 copii orfani 
şi de tată şi de mamă), care a 
constat din ghete, hăinuţe, cio
rapi, cozonac, bomboane ş. a. 
Tot cu această ocazie s’a îm
părţit la 35 femei văduve şi să
race câte 2 kgr. făină şi 1 kgr. 
zahăr.

Unul din cei de fată.

Saaâiifs, CâFflBl portăreii«! Tflta* 
_______lalslal BraşOT
No. 88 exe@,

1927

Pubiicaţiune de licitaţia
Suim roşi* tui portărei pria e 

ceasta publică că îs baza de» 
cîziucîl No, G. 2662 —1926 a 
Judes'toriel de ocol Zârneşti îa 
te ? oro) reclam ante lut Gh, Gh 
N St Ruaceanu repr, pria ed- 
voaatul T%odor Gh ţcs*u pestru 
iac&ser^a cr.eiîţ i de 6460 k l 
ş acs, 88 fixeezê ternie» de II 
«HaHe p z ua de 16 Februarie 
1927, orek 3 p. n*. ta faţa lo* 
cuiul fa Mlgurr, unde se vor 
vlcde prin iirifeţitme publici ju
diciari clrt'ţâ, vaci ş! kmae ia 
fatoare di 14500 lei 

lo csz de nevoie şi sub pre> 
!u! de tetfras'r*.

Braşov, 1« 17 I mu arie 1927.
D. Â . Pope seu, 

97 ,1—3 Portărel.

itm  P l u t i  un ucenic pentru 
O u  u S m «  tipografie gi un u- 
cenic pent.u iegătoria de cărţi 
ia tipografia A. Mureşianu : Bia 
nisce et. Comp. Se cere ca u 
cenicii să eibă cei puţin 2 clase 
de li ceu sau reale.

co ivosm
Onor* membri ai Reuniunii 

Economice * sunt rugiţi a  f Ua 
parte la adunarea generală 
din'ară, ce se va tine Duminecă* 
13 Februarie a. c., la ora 2 p* 
m* cu următoarea ordine de z i :

1. Darea de seamă asupra 
activităţii anului de gestiune 
1926.

2. Raport despre intrate şi ie
şite. ,

3. Alegerea comitetului*
4 Eventuale propuneri*
Braşov* 5 Febr. 1927.

1—2 Comitetul*

Priialrta liilelg liiB l Bfişw*
No 1801/1927.

C O N C U R S
pen tru  în treg irea  postu lu i va
cant de con tro lo r al cas ie ri
ei orăş. şi a  ce lo r posturi, 
ce devin ev., vacante p rin  
în treg irea  postului de con 

tro lor.
Condiţiunile pentru a putea 

obţine aceste posturi sunt sta
bilite prin dispoz ţiunile Regu* 
lamentului pentru aplicarea le 
gii Statutului funcţionarilor pu
blici.

Retributiunile se vor stabili 
după Statutul menţionat.

So?icitanţii vor adresa petiţiu- 
nile scrise timbrate şi însoţite 
de documentele necesare până 
la 15 Februarie 1927, inclusiv 
acestei primări’.

Braşov, 31 Ianuarie 1927- 
99 1 — 1 Primar*

Doi! dactilografe
pot ocupa post imediat Ia Insp. 
Învăţământului secundar Reg. 
Braşov. Prezentările între orele 
8 — 1 a* m. 94 1—2

Noul magazin de făină 
din Bănat

vânzare în mic ş i m are 
R O S E f lă A U M

lîraşor Târg al Boilor 4.
Schimb făina pontru grâu.

TÂRGUL DIN LIPSCA
P iaţa  cum părărilo r ce lo r m ai convenabile  din E uropa

Târgul de mostre de primăvară: 6-12 M a rtie1927
11,000 expozanţi din 21 ţări, 150,000 cumpărători din 44 ţări, 1600 
grupe de mărfuri din toete branşele: dela acul cu gămălie pâ

nă la autocemion.
Inform aţiuni d ă :

B raşov, S trada  Furculiţei de jo s  No. 1, ca reprezentant
p en tru  Ardeal.

Cereţi prospectul despre călătoria, ce se va întreprinde în legă* 
tură cu târgul de primăvară din Lipsea.

»6 1—2
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Din bltgrafia unui prefect gheşeftar.
II.

Cc priveşte trecutul resp. tre
cuta guvernare averescană, re
dăm mai jos unele fapte de ale
D.*Sa!e, cari merită cu atât mai 
mutt de .a fi relevate, întrucât 
ating tn mod foarte grov cauza 
naţională româneascât fapte 
dealtcum ameninţate de muşa
malizare.

In atenţiunea d*lor m i
n iştrii de interne, justiţie, 
industrie  şi com erţ.
D-l dr. Dubleş primul pre

fect român în Ciuc, adunase în 
primul an după unire, un fond 
cultural în suma de 1 Milion 
de Lei, menit să sprijinească 
interesele româneşti, în deosebi 
ale bisericii şi ale şcoalei. Unde 
este acum acest fond? Nimeni 
nu mai voeşte să ştie de el î 
In zadar au fost' căutate docu
mentele de lichidare ale fon
dului, nu se află nicăiri, nu în 
archiva Prefecturei, nu între do
cumentele confidenţiale — au 
dispărut pur şi * simplu I Cu 
toate acestea există încă do
cumente oficiale asupra acestui 
fond, foarte capabile de a face 
lumină deplină şi de cari ne 
vom folosi în interesul cauzei 
româneşti. Esfragem din acestea 
următoarele date precise, cari 
nu pot suferi nici o desminţire:

Din mai sus amintitul fond 
Cultural, d-l Prefect Vasu încă 
în trecuta guvernare averescană 
a dat cu împrumut d. e.

1. Fraţilor Schmergel, între
prindere forestieră evreiască din 
Gheorgheni suma de 82.996 
Lei 90 bani.

2. Firmei forestiere evreeşti 
Bistriţa-Năsăud, tot din Gheor
gheni, suma de 96.966 Lei.

3. Intreprinderei forestiere e- 
vreeşti din Gălăuţaşi suma de 
75.566 Lei.

Cu ce dobânzi nu se ştie şi 
nici ce s’a făcut cu acestea pe 
timpul din anul 1920 până azi.

4. Clientul d-lui Vasu, evreul 
Rosenfeld din Ditrău, nu a li
chidat încă nici până azi suma 
de 300.000 Lei, cu care dato
rează (cu dobândă de 6 /o fon
dului Cultural.

5. Fosta Comisie de Aprovi
zionare de subt conducerea 
d-lui prefect Vasu, datorează a- 
semenea Fondului Cultural 
suma de 460.944 Lei 50 bani.

Unde sunt aceste sume şi ce 
s’a întâmplat cu ele ?

Oare acestea sume nu cumva 
au menirea de a servi interesele 
Li gei cui furate „Vasu Rosen
feld A Co.* ?

Ce este cu Comisia de Apro
vizionare a judeţului, care nu 
şi-a înaintat bilanţul activităţei 
nici până în prezent ? Ce este 
cu raportul Prefectului de Ciuc 
către Ministerul de Interne No. 
1242 922, în care acesta rapor
tează, că fostul Prefect Vasu 
nu i-a predat bilanţul Comisiei 
de aprovizionare, condusă de
D.-Sa, din care motiv rapor
tează începerea urmărirei între- 
gei gestiuni.

Cerem a se căuta dosarul 
No. 73/922, din care rezultă, 
că în comuna reşedinţă (Di
trău) a exponentului, d-lui Pre
fect, evreul Rosenfeld, porumbul 
contingenţei, destinat de a ti 
distribuit pe un preţ fixat de 
Minister, pentru ajutorarea po
pulaţiei nevoiaşe, acesta a fost 
distribuit pe un preţ exagerat.

Ce este eu rezultatul anche
telor dela Cooperativa din 
Ghimeş ?

Cerem d-lui dr. Dubleş, fost 
prefect de Ciuc, să binevoiască 
a trimite Ministerului de Interne 
e  copie a aetului de predare 
VA Fondului Cultural d-lui dr. 
Vasu şi o copie de pe docu
mentul No. XIV, referitor Ia a- 
cest fond.

Atragem atenţiunea d-lor Mi
niştrii, suscitaţi asupra nece- 
sităţei lichidărei Fondului Cul
tural şi a Comisiunei de Apro
vizionare o jud. Ciuc, în deosebi 
a mărfurilor primite dela depo
zitul Geagoga şi contabilizate 
de omul de încredere şi conta
bilul băncii personale a d-lui 
Vasu „Harghita“.

Rugăm pe d-l Ministru de In
dustrie şi Comerţ de a cere 
actul de verificare şi încheierea 
bilanţului, asupra mărfurilor pri
mite de Prefectura jud. Ciuc cu 
adresa No. 24 din 8 Maiu 1920 
a Min. de Industrie şi Comerţ, 
mărfuri primite pe credit.

In anul 1920 Ministerul Do
meniilor şi Agriculturei a a- 
cordat judeţului Ciuc, pentru a- 
jutorarea populaţiei nevoiaşe, o 
mare cantitate d e ! porumb nu
mit contingentat. Despre acesta 
nu să mai află nici o urma la 
judeţ. Ce s’a întâmplat cu el ?.... 
Nu se ştie ! Deţinem numai o 
singură chitanţă despre suma 
5000 Lei, spese de drum acor
date unui poliţist, pentru urmă
rirea unor vagoane de porumb, 
descoperite în sfârşit pe la 
neşte firme forestiere evreeti.

Mai accentuăm, că în tot tim
pul pe când să puneau Ia cate 
acestea afaceri dubioase, co
muna românească Voşlabeni, 
ameninţată cu desnaţionalizarea 
încă chiar şi acum, a căutat şi 
caută şi acum zadarnic modesta 
sumă de 200.000 Lei cu împru
mut, pentru clădirea unei şcoale 
româneşti. Oare Fondul Cultu
ral nu era mai bine întrebuinţat, 
împrumutându-se astfel de co
mune, decât dându-se împrumu
turi întreprinderilor evreeşti, 
cari refuză să accepte ca func
ţionari pe români, ştiut fiind că 
acestora românii le sunt buni 
numai ca muncitori simpli, ca 
obiecte de exploatare. Şi cine 
întăreşte şi ajută pe venetici ? 
Tot un român în contra nea
mului propriu 1

Până când vor fi aleşi pe 
sprânceană şi puşi în fruntea 
autorităţilor noastre administra
tive oameni de valoarea şi talia 
d-lui Vasu, revendicările legi
time româneşti din ţinuturile 
minoritare, vor rămâne tot
deauna numai neşte simple 
desiderate.

..........................-■ ;? ■ vmMiuTttm

Clc ul Conferinţelor 
Marinei militare.

C onferenţa d-lui Lf. com an
d o r Dimitriu la  B raşov.

Inspectoratul Marinei Militare 
a luat in liativa ţ nerei unor con
ferinţe, în capitală şi provincie. 
In Bucureşti stau linutS- 6 con 
fernte cari au fost apreciate 
foarte mult de către public.

Scopul acestor conferinţe este 
de a  face cunoscut marelui pu- 
b i :  *i în speciei îrrieleduahlor 
noştri, marina noastră miliară, 
importanţa şi necesitatea ei»

In provincie nrima conferinţă 
va L tinidă Ia B raşov în  ziua 
de 20 F ebruarie  a. c«, o ra  11
a. m., in seta teatrului naponai 
ApoliOf sub auspiciile Societăţi 
culturale Astra He '*ătre HI Lt. 
C om andor D. I. Dumitrul.

Subi-chil conferinţei este : Ce 
este  M area 1 C e este  M ari
na  ? Im portanţa ei socială  şi 
m ilitară. După conferinţă va 
rula filmul« unic în felul său 
până acum în terâ : Vciriul va 
s’-Iui scoată „M ircea“ în Ar- 
chipelag şi M editerana.

Cesiunea marinei noastre fi
ind o cestiune naticnală fi de 
o importantă de primul ordin 
pentru ţara noastră» îndemnăm 
rmhlicul si ne. şittHontţ să asiste

TIPOGRAFIA A, MUR E Şl AN U : B8AN1SCE & COMP. BRAŞOV

In chestia şcolilor
industriale de stat 

d n loc
Se cunoaşte situaţia în care 

au ajuns aceste şcoli, în urma 
vitregiei cu care au fost tratate 
în bugetul comunal. Erau ame
ninţate, ca din cauza lipsei de 
fonduri, să nu mai funcţioneze.

îndemnaţi de gravitatea fap
tului membrii comisiunei de su
praveghere a acestor şcoale 
s’au întrunii Joi seara, într’o şe
dinţă presidată de preşedintele 
comisiei d-l P. Muntean inspec
tor central în Ministerul Muncii.

D-sa după ce arată impor
tanţa acestor şcoli, roagă pe 
cei prezenţi ca să se gândească 
şi să discute asupra mijloacelor 
cari ar putea asigura continua
rea funcţionării lor.

După mai multe discuţii şi 
păreri din partea diferiţilor mem
brii s’a hotărât să se ceară Mi
nisterului Internelor, Instrucţiei 
şi Muncii ca să intervină pe 
lângă primăria comunei Braşov 
să prevadă în buget o sumă 
proporţională pentru toate şcoa* 
lele industriale de ucenici din 
loc.

Se ştie că bugetul comunal 
prevedea pentru şcoala indus- 
dustriala săsească din loc, cu 
250 elevi, suma de 240.000 Lei, 
iar pentru celelalte şcoli simi
lare de stal, cu peste 1200 elevi, 
— nimic.

N’am putea crede, ca având 
în vedere dreptatea cauzei, cele 
trei ministere să nu facă tot 
posibilul pentru a îndruma pri
măria comunei Braşov să pur
ceadă în senzul de mai sus.

Tot în această şedinţă a fost 
ales, în unanimitate şi cu a- 
plauze, ca vicepreşedinte al co
misiunei d-l J. Bediţeanu.

Un bal m ascat pe te renu l 
de patinaj. Mâne, Duminecă, 6 
Februarie dela ora 6—10 seara 
va avea loc pe terenul de pa
tinaj de sub Tâmpa un mare 
bal mascat şi costumat, organi
zat de Regimentul 89 infanterie 
în folosul „Monumentului infan
teriei“. Vor fi distracţii din cele 
mai alese, jocuri de artificii, fo
curi bengale, defilarea măştilor. 
Muzica militară va delecta în 
continuu publicul. In caz de 
timp nefavorabil balul se amână 
pe o dată ulterioară.

înt/un număr cât mei mere. 
Intrarea 20 lei de persoană; — 
pentru studenţi 5 hi. Sumele ce 
se vor încasa sunt în folosul 
sporiret fondului societăţi 
Yacht'Clubului Român din Con 
sten|a, societate de sport şi sal 
vare maritimă.

Nooi reduceri de taxe 
de export

Au mei fori reduse laxele de 
export la următoarele produse;

Carne tăiată, vite mari, de la 
5 la 2.50 de kgr. Conserve de 
carne dela 3 la 1 leu de kgr. 
Osânză dela 20 !a 5 lei de kgr. 
Untură dela 20 la 7 lei de kgr. 
Lână dela 15 la 5 lei de kgr» 
B ânzâ albă, burduf, caşcaval, 
brânzeturi fermentate dela 7 la
2 lei de kgr.

Păsări vii dela 15 ia 5 lei 
de kgr. Păsări tăiate dela 15 la
3 lei de kgr. Ouă dela 1 leu 
vara şi 3 Iei iarna, la 1 leu va
ra fi 2 lei iarna.

Cartofi dela 7000 Iei v gonul 
la 35(0 lei de vagon. Ceaoă 
uscată« dela 2000 de lei ia 1000 
lei de vagon.

Pere proaspete scutite de ta
xi le de export. Merele proas
pete scutite de taxele de export» 

Vinurile scutite de orie»» taxă

Ultime ştiri
Mele 1 1 2 uri ale Parlaiilai

Escluderea d-lui Mihai Popovici din Cameră.
In şedinţa de eri (Vineri) a C am erei d-l deputat M ihai 

Popovici, fost ministru, a fost eliminat din Cameră pe timp de 
10 şedinţe cu 129 voturi contra 5. Opoziţia s’a abţinut dela vor. 
D-I Mihai Popovici voind să se- apere, i*s’a luat cuvântul de pre
şedinte pe motiv că n-are voie să vorbească despre „chestiuni 
interzise“. Din cele ce publică „Universul“ de azi despre decur
sul şedinţei?rezultă că d-l Mihai Popovici, după ce a esprima-f o- 
magiile sate ‘faţă de Rege şi Dinastie, a luat apărarea fostului 
prinţ Carol în contra calomniilor şi l-a numit un „om admirabil“ 
şi „cu dragoste de ţară”.

Un nou protest.
In şedinţa de eri a Senatului d-l G. G. M ironeseu a cetit 

următoarea declaraţie :
„Partidul Naţional-Ţărănesc s’a abţinut de a discuta prin pu

blicitate actul dela 31 Decemvrie 1925 — 4 Ianuarie 1926. El 
spera neconienil că toate partidele se vor îndruma de comun a- 
cord către soluţiunea normală, care este de fnatură a salvgarda 
interesele permanente ale Patriei. De aceea Partidul Naţional-Ţă- 
rănesc aştepta unirea tuturor în acest scop.

„Văzând însă că această unire întârzie şi apreciând câ nu 
poate să prelungească tăcerea sa, Partidul Naţional-Ţărănesc a 
arătat printr’un comunicat, ia 1 Februarie curent, ce crede el că 
trebue să se facă în interesul ţării, cerând şi de astădată unirea. 
tuturor.

„Totuş, guvernul a oprit publicarea comunicatului Partidului 
Naţional-Ţărănesc; iar pe urmă, la Cameră, după ce d-l prim-mi ~ 
nistru, în cuvântarea sa, a pus în cauză Partidul Naţional-Ţără
nesc şi pe şeful tui, d-l Maniu a fost oprit de a vorbi.

„Acest fapt este fără precedent în analele noastre parla
mentare.

„Protestăm împotriva acestui procedeu şi împotriva încăl
cării libertăţilor garantate prin constituţie şi lăsăm guvernului în
treaga răspundere. «

Í N P 0 R M A T I U N 1
Com itelui cen tral judeţean

al „Astrei“ va ţine Marţi în 8 
Februarie a. c. la ora 6 o şe
dinţă în localul casinei române. 
La ordinea zilei: comunicări,in
trate şi raportul comisiunei cen- 
zurătoare.

Numire. D-nul avocat Dr. I. 
Crişan a fost numit pe ziua de 
1 Februarie comisar al guver
nului pe lângă Camera de agri
cultură Braşov. *

A dunarea generală  a B ăn
cii V oluntarilor s. a. Cluj a
fost convocată pe ziua de 27 
Februarie a. c. orele 11 a. m. 
în birourile băncii Str. Regina
Maria Nr. 6—8 în Cluj.

*
S’a găsit o  iapă. La d-nul 

Fritz Liehr (Braşov strada de 
mijloc Nr. 125) se găseşte o 
iapă de pripaş, cu semnele ur
mătoare : la păr roaibă, coama 
în dreapta, coada lungă rete
zată, flerată pe pulpa sângă, am
bele picioare de dinapoi os 
mort. Păgubaşul se va prezenta 
la Prefectura Poliţiei Braşov.

de export. Butoaie de stejar cu 
şi féré doage dela 2 lei Ia 1 
leu de decalitru

M embrii Consiliului de ad
m inistraţie C. F. R. în frunte 
cu d-l Al. Cottescu şi-au înain
tat demisiile ministrului comuni
caţiilor. Demisiile date individual 
şi fără nici o motivare, au fost 
primite de d-l ministru Văleanu^ 

•
A sociaţiunea generală  a  

m edicilor filiala B raşov m
ţinea Marţi în 8 Februarie o 
şedinţă la orele 18 precis în 
„Casa Sfatalui orăşenesc“.?

1. Dr. Egyed : Directive noi 
în ştiinţa medicală. 2. Dr. Ro- 
manescu: Colegialitatea medi
cală. 3. Discuţia asupra : Seratei 
medicilor din 19 Februarie 192T 
la Cercul militar şi societatea 
de salvare.

*
M edicale. Or. Spiînger, den- 

tUt Str. Por]ii No» 66, B asov. a  
plecat 2n călătorie de studii.
93 1 - 2

C eai dansant. Fără nici o  
altă invitaţie se aduce la cu
noştinţa onor» public că in seara 
de 5 Febr. a. c* va avea loc în 
restaurantul „Maiorul Mura* 
ceai dansant, aranjat de Reu 
niunea femeilor ort israiiite din 
Braşov. Începutul Ia 9. biletul 
de -■ Aflîu lei 50. 95 i — X

Stofe de Dame şi Domni in preturile de fabrici
Cu onoare îmi ieu voie a aduce la cunoştinţă on. 
Public, că m'am despărţit de tovarăşii mei Czmk si 
Verzâ', şi tot în localul acela, Târgui grâului No* 3, c o
lângă Banca Românească« continui tosta afacere Ö«a de modă şi manufactură sub firma ;

{=»
Jzs
«a EMIL BOLOGA o»n>

(=3A« Pe lângă articolele avute am introdu* «i bat* oro* C3ţ
CC»
Si dusele fabrlcelo r de postav; BUHUŞI ŞI PREJMER

articole« care« ie vând mai ieftin ca ori unde. in preţ 3
de fabrică» Trecutul meu tn Braşov şi experienţa mea Ct>

Aest de peste 30 de ani« în această ramură de comerţ
sunt garanţia deplină a serviciului solid şi conşt en* §5

nea ţios* Cercetaţi vă rog» magazinul meu, fără a fi obli- «-Bc=*
«s.> geţi de a cumpăra şi vă ve|i convinge atât de pre*«►—* o (urile ieftine» cât fii de calitatea ireproşabilă a măr-

c o furilor mele* =3.
Ca deosebită stimă :
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